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Referat fra møde i Fællesrådets forretningsudvalg 16. februar 2023 

Deltagere: Jørgen Friis Bak, Steen Bording Andersen, Povl Nørgaard, Morten Sejersen, Daniel Pedersson og 

Birgitte Skjøtt.  

Afbud fra Hans Oluf Schou og Børge Terkelsen.  

1.Mødelokaler i lokalområdet  

Der bliver akut mangel på mødelokaler i vores område, når Foreningernes Hus lukker i år. Derfor var Fælles 

Fritids skoleleder Birgit Christensen samt to repræsentanter fra BMI, Per Bach og Christine Winding-

Lauritzen, inviteret til at drøfte sagen. Drøftelserne mundede ud i, at BMI lovede at stille lokaler til rådighed 

for Fælles Fritid. Sagen er, at skolerne reserverer lokaler, der ikke bliver brugt, og der er derfor tomme 

lokaler i dagtimerne. Hallerne skal gøres tilgængelig for Fælles Fritid, når skolerne ikke bruger dem. Steen 

vil kontakte Idrætssamvirket for at frigøre lokaler. Måske kan Cafe Klubånd også bruges til yoga i dag-

timerne. Desuden vil der være nye lokaler til rådighed, når Egelund Borger Center står færdigt i 2025. Men 

der bør søges penge til en etage mere.  

Jordbrugets Uddannelsescenter kan først bruges efter kl. 16.00, og underviserne er trætte af at flytte borde 

og stole i klasseværelserne, der heller ikke er store nok til de største hold. Der er fortrinsvis mangel på 

lokaler i dagtimerne. Friluftsgården er ikke egnet, da lokalerne ikke er store nok. Birgit Christensen oplyste, 

at lokaler til Fælles Fritid helst skal være minimum 80 m2. Sognegårdene er allerede i brug.  

Povl foreslog, at der afsættes midler til at hyre en byggesagkyndig, der kan lave en screening af vores 

lokalområde og evt. finde andre egnede bygninger. Det blev besluttet at afsætte 50.000 kr. til professionel 

hjælp til at afhjælpe manglen på lokaler. Steen vil desuden tage en snak med forvaltningen for at skabe 

samarbejde om udnyttelse af lokaler.  

2. Oplandspuljen 

Steen og Daniel deltager i mødet 22. februar. I oplandspuljen (under Borgmesterens afdeling) er der afsat 

10 mio. kr. om året i 10 år fra 2024 for at styrke medborgerskab og fællesskab i lokalområderne. Det vil 

være oplagt at søge puljen, så vi kan sikre lokaler til møder og kulturliv.  

Steen oplyste, at kommunen også har en anden pulje under Teknik & Miljø. Daniel undersøger, om vi kan 

søge midler i den pulje.  

Jørgen understregede, at vi udover lokaler også mangler flere midler til offentlig transport, så der kan blive 

etableret flere stoppesteder på letbanen.  

Povl opfordrede til at blive inspireret af, hvordan andre kommuner inddrager borgerne. Han sender 

eksempler til Steen og Daniel.  

3. Generalforsamling 

Steen vil kontakte Hans Skou, der efterfølgende har accepteret at påtage sig opgaven som dirigent på 

generalforsamlingen, der afholdes 16. marts på Malling Kro (Niels Kjølhede kan ikke i år). Birgitte meldte sig 

som referent. Der bliver en ledig plads i forretningsudvalget, fordi Morten Sejersen trækker sig efter 18 år 

på posten. Der blev drøftet mulige kandidater til den ledige post, og forretningsudvalgets medlemmer 

kontakter de foreslåede personer for at undersøge interessen for at stille op som bestyrelsesmedlem.  



2 
 

Der har ikke været ressourcer til at opdatere Fællesrådets vedtægter endnu, men Daniel arbejder på sagen. 

Det kan forventes, at der kommer et spørgsmål op på generalforsamlingen, om borgere kan være medlem.  

Jørgen havde lavet et udkast til valgprocedure, som blev drøftet og rettet til. Under formandens beretning 

bliver der også oplæg fra de enkelte grupper:  

• Byudvikling: Steen 

• Trafik: Daniel 

• Grøn gruppe: Povl 

• EBC: Det blev besluttet, at spørge arkitekt Uffe Lentz, om han vil holde oplægget. 

Povl fabrikerer stemmesedler. Børge laver liste med medlemmer, så der kan krydses af, når deltagerne 

kommer. Steen medbringer kuglepenne. Forretningsudvalget mødes ½-1 time før start.  

4. Økonomi  

Jørgen indsender regnskab og budget til kommunen, så vi kan modtage støtte på 20.000 kr. igen i år.  

5. Grøn Gruppe 

Povl orienterede om kampagnen om Sprøjtefri haver. Der samarbejdes med Aarhus Vand og Vandplan-

udvalget, og det er aftalt med Bo Vægter, at en folder kan genbruges. Den skal enten genoptrykkes eller 

laves som midtersider i Fællesbladet (Birgitte undersøger, om det er muligt). Kampagnen skydes i gang 

efter generalforsamlingen med en konkurrence for grundejerforeningerne om at opnå flest sprøjtefri haver. 

Aarhus Vand stiller skilte op ved indfaldsvejene med teksten: Vi passer på vores grundvand. Der arrangeres 

åbent hus på vandværkerne i Beder og Malling, og kampagne får sin egen hjemmeside www. sprojtefri-

haver.dk der skal gå i luften, når Fællesbladet udkommer 15. marts med en artikel om kampagnen. 

Hjemmesiden vil blive præsenteret på generalforsamlingen. 

6. Trafik  

Daniel orienterede om kommunens anlægsprojekter, hvor det bl.a. er besluttet at etablere cykelsti helt til 

Ajstrup strand og en cykelsti mellem Beder og Malling gennem Egelundsstien, som opgraderes. Fællesrådet 

ville gerne have haft en cykelsti på landevejen mellem Beder og Malling, men den løsning har kommunen 

ikke råd til. Men forretningsudvalget mener stadig, der er behov for en trafiksikker løsning til Egelund.  

Af andre projekter nævnte Daniel, at der etableres fortov ved Vilhelmsborgvænget, og at der laves 2-1 vej i 

Fløjstrup.  

Povl understregede, at der i Fulden er lavet et forkert bump, som er lavere end de to andre. Daniel mente, 

at der ikke bør klages til rådmanden, for forvaltningen har været ude og lave målinger, som viser, at det nye 

bump har en passende højde. Povl laver derfor ikke et klagebrev nu, men tager kontakt til kommunens 

sagsbehandler.  

Daniel vil lave et spørgeskema for at undersøge, hvilke af borgernes trafikønsker, der skal prioriteres. Der er 

bl.a. behov for tiltag på Kirkebakken. Daniel rundsender liste med overblik over trafikgruppens ønsker.   

7. Byudvikling  

Steen har samlet op på input fra borgermødet og Borgerbazaren. Povl og Daniel vil samarbejde med Steen 
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om at arrangere næste borgermøde, hvor der skal laves en vision for udviklingen i vores område. Det vil 

være fint at etablere en borgergruppe om byudvikling i stil med trafikgruppen og grøn gruppe.  

8. EBC  

Udsat til næste møde.  

9. Kalenderen 

• Generalforsamling torsdag d. 16. marts kl 19:30 Malling Kro 

• Hold Rent-dag lørdag d. 25. marts kl 9:30-12 i Beder og Malling 

• Grundlovsfest mandag 5. juni kl 14? i Egelund 

• Beder Malling Byfest 23 lørdag 24. juni kl 11 i Egelund (BMI) 

 

10. Eventuelt 

Det skal undersøges, om vi kan søge penge i Teknik & Miljø til at opdatere hjemmesiden bma.dk. Jørgen og 

Povl har bolden.  

 

28.02.2023/BS 


